



# 多元托育 托举起全市儿童美好童年

## 我市积极探索社区办托、单位办托、幼儿园办托等多元供给模式

□晚报记者 葛肇敏  
通讯员 刘斐

“幼有善育”关乎万家幸福,更是人口高质量发展的题中应有之义。党的二十届三中全会审议通过的《决定》中提出,“加强普惠育幼服务体系,支持用人单位办托、社区嵌入式托育、家庭托育点等多种模式发展。”近年来,滨州市聚焦“放心托育,方便可及”的群众诉求,积极探索,初步形成社区办托、单位办托、幼儿园办托、家庭托育点等多元供给模式,让群众享受便利安心的托育服务。



### >>>全市已建成7处家庭托育点:孩子不出小区即享照护服务

在惠民县孙武街道碧桂园小区,有一间被“改装”的特殊户型,里面摆放着3岁以下婴幼儿使用的小桌子小凳子,滑梯、秋千、水池、马桶一应俱全,整间屋子的装潢布局洋溢着浓浓的童趣氛围。这里,是一家名为“几米稚家”的托育园,也是我市“家庭式托育”模式的一处缩影。

所谓家庭式托育模式,就是在家庭环境下提供托儿服务的一种形式。将托育点设立在小区内部,孩子不需要出小区就能获得安心、便利的照护服务。相比居家老人或保姆看护,家庭式托育

点更具团队照护的特征——减少了单独看护者因为劳累或监管不足造成的婴幼儿伤害,让婴幼儿父母能够安心工作没有后顾之忧。

“像这种三居室的房子,孩子来了以后比较熟悉和亲切,就像串门做客的感觉。”2岁宝宝悦悦的妈妈告诉记者,“我就住在这个小区,平时上班忙,把孩子送到这里方便也放心。”

“亲子亲密关系对于3岁以下孩子的情感发展和社交能力有着积极的影响,这一点是我非常重视和一直努力的初衷。”几米稚家托育园长

张莹说。从事幼教工作十余年,张莹把上海托育行业的模式带回了家乡。“家庭式托育对于小孩子来说,是一种更为温馨和个性化的托育选择,能够促进他们的全面发展并获得更好的关怀和照顾。”张莹说。

据了解,滨州在全市范围内鼓励居民利用自有住宅开展托育服务,探索“小区内、家门口”可见可及的家庭托育模式,提供灵活多样的互助式服务。目前,全市已建成家庭托育点7处,逐步实现群众在“家门口”“楼底下”轻松获得便利托育服务。



### >>>社区托育构建“15分钟托育服务圈”:为群众提供普惠安稳的带娃服务

社区是婴幼儿生活的重要场所,也是托育服务的重要载体。去年以来,滨州市探索在滨城区、博兴县开展社区托育试点,利用符合托育服务要求的社区闲置空间改建为托育场所,提供嵌入式、菜单式、分龄式的多元托育服务,就近就便为百姓提供更普惠、更安稳、更放心的带娃服务,加快构建“15分钟托育服务圈”。

博昌街道新城社区托育点是博兴县首家开园的社区托育点。与普通托育机构不同,新城社区托育点采用“社会组织+政府部门+专业机构”的协同模式,为有需要的居民提供灵活方便的计时托、临时托等服务。同时,依托社区现有的公共服务、医疗卫生、文化休闲等设施资源,为婴幼儿及家长提供参与亲子活动、亲子演出、育儿指导等活动。

“目前社区共有0-3岁儿童267名,已开设课程5期,累计受益儿童100名。”博昌街道新城社区党组书记贾莎莎说,“社区托育服务具有离家近、

方便送、价格低等优势,更符合3岁以下婴幼儿的生理心理特点,是群众极为需要的服务形式。”孩子家长告诉记者:“对我们这样的双职工家庭来说,社区托班解了燃眉之急。家里有事可以随时送孩子过来,我们每期都过来上课,从中学到了许多科学育儿的方法。”

在各项政策的加持下,截至目前,滨州市各类托育机构可提供托位数15812个,完成备案的托育机构288家,每千人口托位数4.1个,群众多元化托育服务需求逐步得到满足。“滨州市将坚持把托育服务体系建设,作为推动人口高质量发展的重要举措,加大政策支持,优化服务环境,提供多元化普惠托育服务供给,切实破解群众带娃难题。让群众在家门口、楼底下能够享受到便利安心的托育服务。”市卫生健康委党组成员、市计生协党支部书记单丽君说。

### >>>用人单位办托:上班带娃两不误

“小手手放腿上,小背背直起来,看看哪个宝贝最可爱!”在滨州市爱之初托育中心的课堂上,幼教老师们温柔地引导孩子们坐姿规范。这所位于渤海先进技术研究院创意设计中心三楼的托育中心,主要为先研院入驻企业职工提供普惠性托育服务,注重培养孩子的自理能力、独立自信和社交能力,包含照护、习惯养成、潜能开发和早期启蒙教育。

自2021年5月份开始运营招生,爱之初托育中心已先后举办了15期公益性亲子活动,参与人数达到200余人次。截至目前,幼儿在托人数达到25人,专职托育教师9人,为先研院入驻企业职工

解决了带娃的后顾之忧。“上班顺便把孩子带到单位,下班后带孩子回家,工作时间由专人看管,能够实现上班带娃两不误。”爱之初托育中心负责人张芳芳说。

“孩子一岁八个月来到这,到现在已经两年多了,首先确实是方便省时,不用惦记着提前上下班接送孩子。”职工薛芸告诉记者,“另外,孩子来到这里以后学会了交往,有小朋友的陪伴他会更开心。”

用人单位办托是改革开放前我国托育服务的主要供给模式,也是新时期帮助解决职工托育难题的一项具体举措。据了解,为了鼓励更多用人单位加入爱心托育的

队伍,让广大职工享受便捷托育服务,滨州市制定出台《关于支持用人单位开展托育服务建设实施方案》,对符合条件的示范性用人单位普惠托育机构给予最高5万元建设补助。滨州市卫健委、滨州市总工会联合开展普惠托育补贴活动,发放50万元的电子消费券,用于入托保育费用抵扣,切实惠及了有托育需求的广大职工家庭。

目前,滨州市共有9家用人单位开办托育服务机构,2023年对3家示范性用人单位托育机构落实了13万元补贴,有效激发了用人单位办托积极性。